

新化、会同多部门联合救助——

## 怀揣 16 万元，七旬流浪汉踏上回家路

文、图：今日女报/凤网首席记者 谭里和 记者 周纯粹 吴小兵 通讯员 周仲西

靠乞讨为生，身患多种疾病，七旬精神障碍老人流落救助站——他的亲人在哪里？家在哪里？随着老人随身携带的“垃圾袋”中一笔 16 万元巨款的出现，新的疑团又出现了。为此，娄底市新化县救助管理站、新化怡康精神病医院、公安等多部门，在经过近 50 天的努力后，终于让流浪 28 年的老人回到了家，和亲人团聚。

11 月 17 日，今日女报/凤网记者来到新化，还原了这个感人的故事。



老人彭武（右）在医院和工作人员交流。

## 流浪老人的“重要行李”

9 月 14 日，刘春被接到新化县救助管理站时，已经在新化县中医院治疗了 4 天。此时的刘春被医院查出患有多种疾病，支气管哮喘、精神分裂症、下体严重溃烂……“刘春”这个名字，只是他头脑比较清晰时说的，真实名字是否就是这个，当时也无从确定。对于家在哪里，亲人在哪里，甚至自己的年龄，刘春被问及时也是一脸茫然——只有满头的白发，满脸的皱纹以及随身携带的众多垃圾袋，在默默诉说着他在外流浪的沧桑。

由于病情没有好转，当天刘春又被救助站送往新化县老科协医院。在这里，刘春治疗了 38 天。在这 38 天的

时间里，新化县救助管理站发布信息，试图寻找刘春的亲人，但一无所获。

10 月 22 日，刘春精神病发作，医院给救助站打电话，需要把他送往专业的精神病医院治疗。新化县救助管理站站长当天便联系了新化怡康精神病医院。

临去精神病医院时，刘春没有忘记带走病床下的行李——六七个装垃圾用的黑色塑料袋以及蛇皮袋。刘春的这个动作，并没有引起人们的注意。

新化怡康精神病医院副院长邹满红带着医护人员去救助站接刘春。“来到医院的当天晚上，老人情绪很不稳定，不肯配合医生检查，不肯洗澡，一直在

吵闹，直到凌晨三四点才躺下休息。”邹满红说，医院准备第二天再给刘春做检查。

10 月 23 日早上，医院男一病室护士长阳娟提前上班，路过医院垃圾箱旁时，她发现了几个黑色塑料袋和几个蛇皮袋。

“这不是昨天接过来的病人刘春带的东西吗？”阳娟一边嘀咕，一边捡起刘春的袋子来到护士办公室。

经了解，刘春的这些“家什”原本放在护士办公室门口，医护人员准备上班时清理，但医院保洁员以为是“垃圾”，给提到了垃圾箱旁边。而正是这捡回来的“垃圾袋”，揭开了老人的身世。

## “垃圾袋”里现巨款

当天上班后，医院男一病室科室主任张霞生请来了刘春，组织了医护人员，征得刘春的同意后，当面对他的衣物进行清理。

当医护人员把黑色塑料袋打开时，呈现在眼前的东西惊呆了现场所有人——这个其貌不扬的黑色塑料“垃圾袋”里，居然装着一叠叠百元大钞。

经过仔细清点，袋子里有多达 121800 元现金，还有 3 张储蓄存单（共计 8000 元）以及两本存折、居民户口本、独生子女证、工人退休证、一代身份证等 20 多件物品。

这些证件显示，老人出生于 1948 年，是怀化会同县人，69 岁，名字不叫“刘春”，而叫“彭武”。而在随后

医院为其检查身体时，医生又在老人的衣服里找出 32810 元现金——老人身上的现金共计有 154610 元，加储蓄存单上的钱共计 16 万余元。

这不是一个普通的流浪老人。医院一边把老人的所有物品清点、登记造册后封存在财务科的保险柜里，一边向新化县救助管理站报告，并向新化县梅苑派出所报案。

一时间，一个有精神疾病的老人携带巨款流浪的消息在新化县传开来。按理说，有了这些证件，要找到彭武的亲人很容易，可是没想到，寻找的过程一波三折。

根据彭武的各种证件，新化县救助管理站站长白新华首先向公安部门

寻求帮助，但经过 9 天的努力寻找后，并没有找到有价值的线索。

而随着“精神疾病的老人携带巨款住院”的消息传开，新化怡康精神病医院迎来了一批又一批的“亲人”。

“虽然有的人确实是老人的亲戚，但老人因为有一个独生子女证，显示他有一个女儿，所以我们必须要等到老人的女儿来接。”白新华说。可直到此时，彭武老人的女儿也没有出现，而且根据彭武提供的名字，公安部门也查不到与之相符合的人。

这究竟是怎么回事呢？为了能够让流浪的老人早点回家，白新华决定带着工作人员前往彭武的家乡怀化市会同县寻找。

## 流浪 28 年终团圆

11 月 1 日，白新华一行三人辗转来到会同县民政民宗局，在该局工作人员的帮助下，经过一天的资料查找和信息比对，终于在档案室里找到了可靠线索。

原来，彭武是会同县一农场的工人。1980 年女儿彭雄鹰出生后不到两年，他便和妻子离婚，而彭雄鹰也被过继给了别人。这个寄养的手续，是在会同县民政民宗局的参与下办理的。

之所以根据彭武手上的独生子女证查不到彭雄鹰的下落，是因为彭雄鹰已经改名。此时的“彭雄鹰”叫什么名字，又生活在哪里呢？

11 月 2 日，会同县公安局传来了好消息。经过公安局户籍室的细致查找，已经联系上了彭武的女儿——此时，彭

雄鹰已经改名“杨海”，已经结婚生子，生活在会同县。

对于父亲彭武，杨海的记忆已经模糊，但听说父亲现在的困境后，杨海答应随同白新华来新化县接回父亲。

杨海回忆，她对父亲的唯一印象是 1989 年，她刚好 9 岁。放学回家时，彭武突然出现，说是她的父亲，想带她回家。但由于太突然和陌生，杨海没有答应。从此，父亲杳无音信。

11 月 3 日傍晚，新化怡康精神病医院里，风尘仆仆的杨海在病房里见到了父亲彭武，这是 37 岁的杨海记忆中的第二次父女相见，距第一次已过去 28 年。

彭武知道杨海就是自己的女儿后，

疾病缠身的他喃喃自语：“那一年，我来接你回家，你为什么跑开了呢？”

渐渐清醒的彭武告诉了大家这笔“巨款”的来历——这是他 28 年来在外面乞讨攒下的，“长沙、株洲、湘潭、常德、永州、邵阳、益阳……很多的地方我都去过。”而在一边听着的杨海早已泣不成声。

11 月 20 日，今日女报/凤网记者联系杨海时，她告诉记者：“父亲流浪 28 年后还能回家，非常感谢新化县救助管理站以及医院和公安等部门的帮助，我会好好带我父亲治病，好好孝敬他。”

今日女报/凤网全媒体也将继续关注此事进展。

风采速递 &gt;&gt;

## 精益求精，她造的枪世界第一

2009 年的国际狙击大赛，中国选手使用国产 7.62 毫米口径狙击步枪参加比赛，令人意外的是，由于枪支的精度不够，中国选手第一轮就被淘汰出局了。

一个有着全体系生产链条的中国军工制造，竟然没有一支合格的狙击步枪，比赛失利的消息，深深刺痛了范方梅——这一年，她担任中国兵器装备集团狙击步枪项目负责人。这位爱枪胜过爱口红的女设计师，开始查阅 85 式 7.62 毫米狙击步枪研制阶段的资料和试验数据，收集国内外狙击步枪发展动态。凭借女性独有的敏锐，终于找出了这款步枪精度不够的内在原因。

2012 年 7 月 27 日，中国代表队第一次带着范方梅设计的这支国产 7.62 毫米高精度狙击步枪，在哈萨克斯坦参加了国际特种狙击手比赛，获得了 17 个比赛科目 14 个领先的优异成绩，两个小组以绝对优势分获总分第一名、第二名。对于比赛来说，这仅仅是一场胜负，但对于中国军工制造来说，这却是工业制造水平的巨大进步。

（央视财经 11 月 20 日报道）

## 爱心传递，她开的宾馆这些人可免费住

在安徽省合肥市淮河路步行街的一条巷子里，有大大小小好几家宾馆。其中一家因为店内挂着一块白板，而成为近来关注的焦点。白板上写着三类人可以免费入住：“伤残人员、孤寡老人和未成年人。”

宾馆老板李玲称，从 2008 年起，也就是宾馆正式营业的第二年，她便开始收留以上三类人免费住在店内。除了免费提供住宿，李玲平时也会给其他房客做饭炒菜，并尽可能提供生活上的各类帮助。也正因此，这家宾馆被称为“爱心宾馆”。尽管李玲的善举被人称赞，但她却苦恼不已。李玲说，经营宾馆这些年来，她已欠下 20 万元左右的债务，这家“爱心宾馆”目前也陷入经营困境。

（《北京青年报》11 月 20 日报道）

简讯 &gt;&gt;

## 培训“巧手娘”，助力洪江巾帼脱贫

今日女报/凤网讯（通讯员 李林 王艾琪）11 月 13 日，为期一周的湖南省妇联精准扶贫女红技艺培训班在洪江市市镇举办，当地 60 余名妇女参训。培训现场，老师对学员们进行了玫瑰花钩编技法的授课。今年 31 岁的学员冯志英说：“老师面对面教得很好，我一下就懂了，增加了就业本领！”

## 江华塘头坪村获评“全国文明村镇”

今日女报/凤网讯（通讯员 黎实）11 月 19 日，从湖南省江华瑶族自治县文明办传出喜讯：在由中央精神文明建设指导委员会办公室组织实施并评选的第五届“全国文明村镇”活动中，江华瑶族自治县沱江镇塘头坪村成功当选。

## 祁阳法院专题学习贯彻十九大精神

今日女报/凤网讯（记者 唐天喜 通讯员 唐蕙芳）近日，祁阳县人民法院召开全院干警大会，进一步学习贯彻落实党的十九大会议精神。该院党组书记、院长欧阳韶勇就如何贯彻落实好党的十九大会议精神，作了发言。